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După alegerea de 
Metropolit. 

Scaunul metropolitan intemeiat de 
шагѳіе Şaguna s'a îndeplinit în ca
drele formelor constituţionale stabi
lite de statutul organic. 

0 mângâiere ne-a oferit acest act 
pentru-ca idea conducătoare a mem
brilor Independenţi a fost binele bise
ricei. Numai în apreţiarea binelui s'au 
deosebit oamenii. 

O parte a alegătorilor a căutat a-
cel bine în idealurile misiunei apos
tolé şti şi s'a grupat pe lângă clasi
cul représentant al spiritului lui Şa
guna, pe lângă blânda figură a pă
rintelui Episcop Nicolae Popea, în care 
e personificată iubirea de neam şi 
biserică împreunată cu aureola ştin-
ţei, virtuţi moştenite de la marele 
sèu dascăl Şaguna. Ca fii iubitori de 
neam şi biserică şi cinstitori ai ştin-
ţei, ţinem a aduce în faţa naţiunei şi 
bisericei acest dar al g. ^tiiud^ei pă
rintelui Nicolae Popea, care stă mai 
pe sus de miüra metropolitană. 

Alta parte a alegătorilor a cercat 
binele bisericei în spiritul practic al 
părintelui Episcop Ioan Meţianu. 

In alegerea din 19/31 Decembre se 
reoglindează psichologia . vieţii noas-
M de la apusul veacului al XIX. E 
fîne să aibă această oglindă urmaşii 
noştri pentru înveţătură în viitoarea 
luptă pentru neam şi biserică, ce'i 
aşteaptă, ca din experienţele conse
cinţei acestei alegeri sâ'şi croiască 
soartea în viitoriu. 

Am fi păcătuit dacă am fi omis 
din vedere aceste înalte consideraţi-
uni pentru decorul unei unanimităţi, 
căci frumoasă şi măreaţă e unanimita
tea, zicea părintele Mangra în rëspunsul 
ce Га dat domnului Mocsonyi în 
conferenţa din presară alegerii, dar' 
adeverată este ea numai atunci, când 
se manifestă spontan, din conştientă. 
Numai unanimitatea în conştientă e 
legitimă. 

A treia oară se îndeplineşte scaunul 
metropolitan după moartea marelui 
Şaguna, şi a treia oară se dovedeşte 
că măiestria electorală şi conivenţa 
de interese e mai tare de cât crucea 
ln sîn. Ni-se poate şi acum imputa 
ca nu suntem destul de tari In con
ştientă, nu stăm pe piedestalul pe 
care ni-a ridicat Şaguna së ne eroina 
liber soartea. Dar' una trebue totuşi 
•sä ni-se recunoască, şi anume, că nici 
în zilele grele când s'a sevîrşit ulti
mul act electoral, nu s'a stins con
ştiinţa în inimi, ci mai vîrfcos e viuă 
ln toţi cei independenţi spiritualminte 
şi materialminte, în cari nu sunt nici 
vrăjiţi nici căpetuiţi. 

Trebue së ne întărim în această 
credinţă noi, cari avem în vedere 
idealurile şi ne-am pus în serviciul 
lor. Şi când dela cei practici cerem 
consideraţia principielor noastre con-
ducëtoare, îi asigurăm totodată de 
bunăvoinţa noastră faţă de tot ce së 
sevlrşeşte pe terenul practic întru 
binele naţiunii şi al bisericii, că nu
mai naţiunea şi biserica, së înflorească. 
Nu pentru persoane trăim şi murim, 
ci pentru naţiune şi biserică. 

Dela Preasfinţitul ales Metropolit 
atârnă să ţină cont de spiritul espri-
mat în cele 41 voturi contrai e şi 
îmbinôndu-1 cu spiritul seu practic, să 
realiseze în inima bisericei armonia 
acelor spirite şi să producă prin ac
tivitatea sa metropolitană armonie 
în conştiinţă atât de frumos esprimată 
de părintele Mangra, şi atât de mult 
dorită de toatt suflarea românească 
şi creştinească. Sfera înâlţimei la 
care s'a ridicat Preasfinţitul pretinde 
şi o înaltă sferă de vederi. Avônte-se 
Preasfinţitul la acea inalta sferă de 
vederi, şi actul alegerii nu va fi is-
vorul desbinării, ce atât de mult pre
ocupa pe dl Mocsonyi, ci isvorul unei 
uniri în simţiri şi gândiri. „Un 
Christos, un cap şi o biserică". 

Da, suntem oameni, supuşi robiei 
patimilor, şi nu ne putem desbrâca 
de „omul" în noi, în deprinderile 
noastre private şi îu casele noastre. 
In casa lui Dumnezeu însă trebue sf 
ne desbrăcăm de robia acelor patimi, 
căci casa Iui Dumnezeu este. „Cine 
vrea să-mi urmeze mie — zice Mân
tuitorul Christos—să se lapede de sine 
şi să-mi urmeze mie". Va fi fost 
Preasfinţitul Episcop Ioan Meţianu 
supërat de oameni şi va fi supërat 
poate şi dînsul îndoit pe oameni. Bi
serica îi cere acum abnegaţie, lăpă-
dare de sine şi deschiderea porţilor 
dreptăţii evanghelice, căci Domnul 
zice: „Laiflţi'mi mie reanimarea". 

Credem a fi exprimat prin aceasta 
o dorinţă comună ce arde în inima 
tuturor credincioşilor P. S. Sale. Şi 
cu aceasta încheiam în speranţa, că 
steaua norocului, care a ridicat pe 
Preasfinţitul Episcop Ioan Meţianu de 
jos la treapta metropolitană, 'şi va 
încorona opera tiinicei sale luciri 
prin norocul de a fi dînsul care pune 
coroana unirei naţionale şi bisericeşti 
pe fruntea sângerată a poporului ro
mânesc. Şi fii de fiii noştri mare va 
chema atunci numele lui. 

De la congresul naţional bisericesc. 
Duminecă a fost aşternute la guvern actele 
privitoare la alegerea de metropolit a Prea
sfinţiei Sale episcopului Ioan Meţianu. Actele 
vor fi apoi supuse maltei aprobări a M. 
Sale. Se crede, că nici o pedecâ nu se va 
ivi şi astfel mult într'o lună, se va face in 
stelar ea. Până atunci congresul este de
clarat în permanenţă. 

Situaţia la Anul-nou. 
> 

Felicitările. 
De când cu era constituţională, clicele 

din centru încă niciodată la „Anul nou" 
nu s'au felicitat, preamărit reciproc, nu s'au 
îmbărbătat şi însufleţit în cuiburile lor cu 
atâta .îngrijire patriotică", cu „simţimente" 
de indignare reciprocă, etc. etc. ca de 
astădată. Par' că şi au de ce. 

Guvernamentalii, sau cum se şi zice ,din 
clubul Lloyd' (căci în cassa societăţii ti
pografice a Lloyd ului este cuibul lor) 
s'au întrunit, ca de obiceiu mai întâiu aici, 
pentru a'şi esprima gratulaţiunile cătră pre
sidentul lor Podmanitzky Frigyes ; ear' vor
bi' orul solemnei era Szemére Attila, care 
pretinde serios şi chiar se ceartă cu pri
măria din Budapesta, că familia lui 'şi trage 
obârşia deadreptul şi neîntrerupt dela Ár
pád. Eacă cum 'şi a început logosul această 
odraslă veche : 

Nu cu inimă uşoară, nu cu sufletul cu

prins de bucurie"... adecă vin să'i felicite, 
ci cu îngrigirea mare care pretutindeni în ţea
ră cuprinde pe adevăraţii patrioţi. Simţim, 
zice, ştim, şi vedem, că acest nou an în 
nici o privinţă nu se aseamănă cu acela, 
pe care Fam serbat acum trei zeci de ani... 
Parcă o evoluţiune vecinie clăditoare şi 
ăuipătoare a naturei ar fi răpit cu sine su
fletele oamenilor. Chiar şi auzim isbiturile 
buzduganelor pe acele ziduri, pe care o mun
că nefrângibilă de trei zeci de ani le a ridi
cat întru sporirea puterii ci*... 

Provocându-s3 apoi şi la autoritatea unui 
apostol al Mormonilor, gratulantul zice : .Nu
meroşi bărbaţi distinşi ai parlamentului no
stru s'au băgat ln slujba acestor tendinţe, 
fără nici o cumpănire, f ară nici o critică..." 
Ear cei ce .împing constituţia patriei în pe 
ricol, cei-ce sapă autoritatea parlamentului 
şi scad desbaterile lui la nivoul adunărilor de 
neamuri din America de sud. . ." etc. 

,Putut-a oare cineva prevedea, că voinţa 
cutezătoare a douëzeci de deputaţi ajunge, 
pentru ca în ţară să nu se facă nici-odată 
vr'o lege ? Fără nici o trecere cu din senin 

f̂'au întâmplat transformări din prieten în 
"îujman... 

Şi ap^i reţinend de sigur fiecare rîsul, a-
ceastă floricică: 

„Cu mândrie pe deplin Îndreptăţită pu
tem să întrebăm: are ţara dreptul c se 
plânge de această domnie de treizeci de 
ani? Are ţara pricina a striga după schim
bare? N'a fost oare partidul liberal întot-
d'auna iniţiatorul cinstit, pricepëtor şi neego-
iit al acţiunei de viaţă, al isvoarelor de 
puteri ale terii ?"... 

La sfârşit apoi totuşi „sperează" de mai 
m ilte ori, că ţara va birui greutăţile nu
mai ascultând de partidul liberal. 

Podmaniczky rëspunzênd, foarte searbëd, 
aise Intre altele, că , cei-ce se rësboiesc 
acum în contra constituţiei noastre"... 
.tocmai acest prilegiu (reînoirea pactului) 
'şi-au ales, ca să calce întina această con
stituţie"... .Maghiari pustiesc ceea ce noi 
eu aşa mari greutăţi am eluptat " 

Dela »Lloyd*, delegaţia s'a dus la el, Ua 
Bânffy din Buda, sub conducerea orato
rului solemnei Tisza Istvăn. 

Gratulaţia lui băjbaie de'cuvintele : .Gra
vitatea situaţiei", dar cu toate acestea nu 
stăm faţă cu o criză serioasă adânc tăie
toare, de aceea nici „nu ne este ertat să 
mergem prea de tot departe", adică alusi-
une la vr'o împăcare. Vorbeşte apoi mai pe 
larg de .hajsza* oposiţiei; „nu este ertat 
— zice — că larma meşteşugită In jurul 
aşa zisului ex-lex să detragă atenţiunea terii 
şi a noastră tuturora de la rëul mult mai 
mare, dela pericolul mult mai grav, care 
ascunde ln sinul sëu degenerarea întreg 
parlamentarismului nostru" 

„Temelia sigură, stîlpul sigur al acestei 
monarchii numai naţiunea maghiară le al-
cătueşte" „E vorba, zice,^să remână 
încrederea, că naţiunea, maghiară nu nu
mai voeşte] să menţină această monar
chie, dar că şi ştie şi e în stare a o 
menţine" 

„Dar' uitaţi-ѵё, zice, la mişcarea naţiona
lităţilor în ţeară! Ascultaţi rîsul de batjo
cură a duşmanilor noştri; priviţi stupefac-
ţiunea aliaţilor noştri, cari deodată afirmă, 
că rătăcire şi ilusie a fost de a se bizui pe 
naiu. . . 

Astfel urmând, ajunge a rosti şi cuvên-
tal împăcăciune (kiegyenlítés,), dar' cu aşa 
fel de condiţiuni, încât să nu cuprindă u-
railire nici pentru persoane nici pentru 
partide. . . .d'aceea trebue scoasă ori-ce ma
terie veninoasă, care duce la degenerarea si-
tu xţiei". 

„Aşa dar' trebue asigurată destoinicia, 

rînduiala şi capabin;atea de a lucra a par
lamentului, dar' totdbţdată trebue asigurată, 
în marginile posibilităţi, rînduiala şi şi 
cinstea alegerilor. . . 

Cuvêntul din urmă i-a h s t tot despre 
„desnădejdea selbatică" a oposiţiei. 

Bânffy rëspunzênd gratulaţie.. crede, că pe 
nedrept, cu nedreptate şi nemeri^t (Aşa e!> 
stă, luni d'arîndul, ca o ţîntă espigă gloan
ţelor, că cu manile încrucişate rabt^ vătă
mările, atacurile şi învinuirile nedrept'; . , . 
da, zice .hajsza pornită în contra mea este 
nejustificată"... mai repeţind acest cuvt^t 
de vre-o patru ori. Pe urmă recunoaşte, es, 
„în opiniunea publică a terii Inlăuntru pre
cum şi în cea din afară prestigiul nostru 
s'a clătinat". . . 

„Dar'. . . nu e cu putinţă a întocmi pro
gram nou ee s'ar extinde pe vremuri înde
părtate" . . . „vom merge până la marginea 
de neapărată trebuinţă şi vom ocoli tot 
ceia-ce este deprisos"... — .Istoria noue 
ne va da dreptate" . . . şi .interesul" terii 
aşa o porunceşte*... ,Nu ne dăm îndărăt 
de frică, de ori-şi-unde ar veni atacul" 

, Ţin în mână arma, pe care numai atunci 
o voiu depune, când voiu putea să o depun 
fără ca acest partid să 'sufere vr'o scurtare 
ori vătămare, fără ca prin depunerea ei să 
jertfesc interesele terii" 

Ce mai spune la sferşit, e banalitate. 
Cu aceasta s'a isprăvit gratulaţia guverna
mentală. 

. A ROMÂNIA 

Ziua de naştere a Reginei. 

M. Sa Regina, împreună cu principesa 
moştenitoare, au asistat Vineri seara, 30 
Decemvrie la Teatrul Naţional, la repre-
sentaţie de gală dată cu ocasiunea zilei de 
naştere a Augustei noastre Suverane. Sala 
era eu desevîrşire plină şi în serbătoare. 
La apariţia M. S. Reginei în loja regală, 
sala întreagă s'a ridicat în picioare ; orche
stra a Intonat imnul regal, pe care toată 
lumea 1-a ascultat în picioare. Cortina s'a 
ridicat apoi; dl C. Notară şi dna Ar. Ro-
manescu, In costum naţional, au recitat 
câteva versuri. Ultimele cuvinte ale arti
ştilor: „Trăească Regina"! provoacă un 
entusiasm de nedescris. Sala, din nou In 
picioare, isbucneşte în strigăte de bucurie 
şi în aplause, cari ţin mai multe minute. 
Se fac Maiestăţii Sak ovaţiuni entusiaste. 

M. S. Regina, foarte mişcată, mulţumeşte 
cu farmecu-i neîntrecut. 

Spectacolul a început conform progra
mului, cu „Mărioara*, dramă în doue acte, 
o adeverată şi sfâşietoare poemă, în care 
peana măiastră a poetei „Carmen Sylva* a 
aşternut comori de gândire şi simţire. In
terpretare, de rêndul acesta a fost, dacă 
se poate, cu desevîrşire superioară; dl 
Nottara şi dna Bomanescu s'au întrecut; 
dl Demetriade a fost de asemenea foarte 
bine şi mişcător. 

A urmat apoi .Fântâna Blandinsiei*, dră
gălaşa piesă în versuri a nemuritorului bard 
de la Mirceşti. 

Ovreime oprită. 
Ministerul de interne a trimes o emulară 

tutulor prefecţilor din Moldova, «icându-le 
cunoscut că după informaţiile pe <*ari le 
are, mulţi ovrei din Austria p^nt primiţi In 
ţară, fără ca paşapoartele юг să fie viza
te de consulatele româD* din Austro-Un
garia. 

In consecinţă, misterul ordonă prefecţilor 
să ia cele mai secere măsuri pentru că a-
semenea fapte să nu se mai repete. 

Acelaşi lu<*u Intîmplîndu-se şi cu evreii 
din Bulgaria, ministerul de externe a oprit 
consulatului român din Rusciuc de a mai 
viza paşapoartele evreilor. 
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Pentru copii oropsiţi. 

Administraţia domeniului privat al M. S. 
Regelui a oferit instalarea şi întreţinerea 
unei cantine şi asii de de noapte pentru 
copiii depărtaţi şi lipsiţi de mijloace, cari 
urmează la şcoala din comuna Broscen, 
judeţul Suceava. 

Economie rurală. 

Ministerul domeniilor a acordat o nouă 
sumă de 8000 lei pentru cumpărarea de 
vaci şi bivoliţe pentru ferm» d e P e J»11?» 
şcoala centrală de agr icu l t , r ä de la Here 
a ü i i U . 

Exposy' a 

D P. Poni, comis»™! general al guver
nului pentru exposa din 1900, a sosit în 
Bucureşti venim' din Paris. 

D sa a івЪ\Ф s a o b t i n a 0 n o u a s P o r i r e 

a locului d e e t n a t Exposiţiei române. Te
renul pe <^ г е v a n construit pavilonul 
nostru p r i i C i P a l v a a v e a e u metri pă
traţi ma : niult, adecă în total 550 m. p. 

p e n t u productele noastre agricole şi 
aljnifdtare vom dispune de 260 m. p. Lo
cul care ni s'a reservat pentru aceasta 
este dir. cele mai bine situate ; el se află 
nitre Exposiţiile agricole a Franţei şi a 
Italiei. 

Prânz diplomatic 

La prânzul festiv care a avut loc la le-
gaţiunea imperială a Rusiei, comesenii Exc. 
«ale dlui de Fonton au fost : dl colonel Коз-
senko şi dl căpitan Boguslavski; dl Dimi
trie A. Sturdza, preşedintele consiliului, mi
nistru al afacerilor streine; dl general Be-
rendei, ministru de rësboiu ; dl general Vlă-
descu, şeful statului-major regal, împreună 
cu d-nii coloneii Mano şi Priboianu, adju
tanţi ai M. S. Regelui ; dl general Rube?cu, 
maestru al curţei AA. LL. RR. Principelui 
Ferdinand şi Principesa Maria; dl Rosetti-
Solescu, ministrul nosrru la Petersburg ; dl 
general Barozzi, şeful marelui stat major al 
armatei ; dl general Arion, comandcn<ul cor
pului II de armată ; dl general Candiano-Po-
pescu- bravul luptător dela Griviţa; d - ^ 
ataşaţi gennan şi italian; dl Caton Lf i c^ a 

prefectul poliţiei Capitalei ; dl maior l 
d-nii de Somow, de Westman ş' ß 0 D r 0 V ' 
ataşaţi ai legaţiunei imperiale * ' 

Azi dimineaţa, dl c o j ^ K Q S s m ] l Q ş i d l 

căpiten Bogusîavsky au visitât diferite ca-
sarme. 

AFACEREA DE IA BRAŞOV. 
Discursul dlui D. Sturdza 

rostit în şedinţa Senatului de la 23 Noemvrie e. ca 
rëspuns la interpelarea dlui Titu Maioreseu „asupra 
refusului de a plăti bisericei sf. Nicolae şi gimna-

siului din Braşov anuitatea co li-se cuvine." 

(Urmare.) 
Aceste tratative sunt deschise ; ele urmează. 

Crede d. Maioreseu, că e bine să le supri
măm s?i preferă oare d-sa mai bine să se 
închidă şcoala si biserica din Braşov, pentru 
ca să më poată turti pe mine ? Oare aceasta 
ar fl dreptate cu şcoala şi biserica din Bra
şov '? şi durere de inimă ? şi conseiinţă cons
cients şi limpede ? 

Din actele cetite de mine mai reese clar, 
că din capul locului, de când am devenit 
ministiu în 1895, au început tratative di
plomatice în privinţa acestei rente, cu scop 
ca ea ;:a poată fl plătită în mod regulat 
şi fără neplăceri din vre-o parte. 

Acum vë întreb, d-loi Senatori, în ce parte 
e delaţiunea, în ce parte e reaua voinţă, in 
ce parte e ura, în ce parte e nepriceperea 
şi socotinţa ? In partea mea sau in partea 
onorabililor adversari ? (Aplause). 

D. Maiorc cu îşi trage originea sa de din 
tolo de Carpaţi. Bărbaţi însemnaţi din fa-
mïr^, sa au rămă3 acolo—Episcopul Popasu ; 
alţii, ca venerabilul sëu părinte, au trecut 
munţii î u câmpiile dunărane. D. Maioreseu 
are prin nrmare o origine, de care se poate 
făli şi se ş'. făleşce. D sa e om înveţat, u-
nul din cei ІЩІ învăţaţi dintre noi ; d-sa e 
doctor in filosose la Universitatea din Bu
cureşti, traducëttr al lui Schoppenhauor, 
a fost rector de Uiiversitate, membru al A-
cademiei Romane ; u sa e în capul unei 
scoale literare nouă, a foat minisírul cultelor 
şi al iiiatrucţiunei publice de mai multe ori, 
e unul din advocaţii cei mai. distinşi ai Re
gatului ; dl Maioreseu e unul fcn oratorii cei 
mai distinşi ai Senatului. 

Câte titluri are d-.ча, cu cari se pwite făl 
Eu—nu pot să-i opun nimic. ''•"am cici un 

titlu academic. N'am fost n / c acar iavö 

ţător de şcoab primară sătenească, de cum 
rector de Universitate. Nu am fost şi nu 
sunf advocat ! 

dus ată d. Maioreseu, mai ales când stă braţ 
ui braţ, cu d. Take Ioneseu ! Dar ori şi-cum, 
ori cât de sus stă, d-sa putea să se gândească, 
că atât de prost şi de nepriceput tot nu sunt, 
ca eu pe mine însumi să mă dau de mal, 
şi aceasta fără de nevoie ! 

Dar mai este- aci şi altceva ; toate re
lele şi reutăţile, pe care poate cineva sä le 
8ăvîrşeaacă, d. Maiorescuşi cu amicii sëi, mi 
pun în Bocoteala mea, pentru că яи convic
ţiunea, că un biet numismat şi iubitor de 
documente vechi îşi va perde cumpătul şi 
va pica uşor tn groapa ce i-o sapă oamenii 
de o dibăcie neîndoioasă ! 

Nu poate înghiţi d. Maioresu, că sunt şi 
eu )a Academie ceva, si ar vrea mai bine 
să fiu portarul Academiei. 

Dar ceva mai mult încă. Cum îndrăznesc 
eu să т б amestec în politică? Cum îndrăsnesc 
eu să stau la vorbă serioasă cu d-sa ? şi 
încă să am obrăznicia să më pun fată în 
faţă cu d-sa gi să'l contrazic ? Vedeţi, D lor 
Senatori, această îndrăbneală a mea nu o 
poate ierta, precum nu vë poate ierta nici 
d-vostră din majoritate, că aveţi încredere 
în mine. 

D Maioreseu ar voi că partidul liberal să 
fie desbinat, despărţit, ca să nu poată să 
meargă înainte ca partid, pentru ca atunci 
së pescuiască în partid aderenţi şi să-şi 
mărească astfel cercul d-sale şi astfel să 
ajungă mai iute cu ai d sale la guvern, 
pentru ca atunci să aplice libertăţile publice 
pe spateie cetăţenilor, cu căldura cunoscută 
şi iubirea probate. (Aplause). 

Vedeţi ! D Maioreseu nu mai poate în
ghiţi încă un alt lucru. D sa, bărbat învă
ţat, hârşit în multe, şi publice şi private, 
penrtu că este şi advocat — d-sa, conside
rat ca unul din luceferii înveţământului nos
tru — n'a isbutit, de câte ori a fost ia Mi
nister, să facă reforma cea mare. .. ^Zcriífi 

V-íiet matematician, 
'u""şcoala nouă, nici de şcoala 

* i1 pssfe capul d-lui Maioreseu, şi 
\àï'a a avea Înalta d-sale încuviinţare, a fâ-
c.at reforma, şi încă e pe cale de a o aplica. 
Şi ce reformă bună, folositoare, primeioasă 
şi care a prins în corpul didactic şi în ţară ! 
Cum să ne ierte dl Maioreseu, ilustrul fi
losof, de acest mare păcat ! Inde irae I 
(Aplause). 

(Va urma.) 

ţiunei. A venit însă un b 
care nu е ш " Ѵ м " ' 
veche,. 

Din Bucovina. 

Deschiderea dietei. 
Mercuri la oarele 11 din zi s'a deschis tu 

mod solemn prima sesiune a periodei IX de 
alegeri a dietei bucovinene. Deschiderii die
tei a premers în biserica catedrală cât şi în bi
serica rom.-cat. câte un serviciu solemn, la 
care am luat parte aproape toţi deputaţii. In bi
serica catedrală a celebrat serviciul 1. P. Cuv. 
Sa dl Archim. Miron Calinescu asistat de pă
rinţii I. Iaopescu. I. Ianovici şi diaconul 
Bocea. încă înainte de oarele 11 s'au în
trunit deputaţii în numër complet în nou re
novata sală a palatului terii. Locul destinat 
pentru ascultători era ticsit de un numeros 
public. 

Precis la oarele 11 apare în sală ргеѳі-
dentul terii bar. Bourguignon în uniformă 
de gală, urmat de consilierii guverniali N. 
Balmoş şi Siszystie. 

Deputaţii ocupă locurile lor. Mareşalul te
rii dl Iancu Lupul ocupă locul presidial. 

Notar : comisarul terii de Goian. 
La masa guvernului ocupă loc presiden-

tul tecii şi consilierii Pompe Balmoş şi Sir-
zysiie. 

Prezidentul terii comunică înaltei Case 
decisiunea M. Sale Impëratului, prin care 
este numit deputatul dietal dl Lupul mare
şal al terii şi deputatul dictai dl Dr. Rot, 
locţiitor. 

După aceasta comunicare ia cuvêntul ma
reşalul terii dl I. Lupul şi rosteşte un dis
curs mai lung în limba germana, al cărei 
rësumaî. e urmëtorul : 

Chemat de M. Sa Impëratul pentru a doua 
oară la a^est post, exprim mai înainte de 
toate M. Sale Impëratului cea mai profundă 
şi respectuoasă mulţumită pentru aceasta 
distincţiune. Sentimentele mele profunde de 
sinceră bucuria, veneraţiune şi alipire faţă 
de Monarch şi Casa domnitoare, më însufle
ţesc atât pe mine cât şi inimile tuturor Bu
covinenilor. Trecênd apoi Ia activitatea rod
nică a regnării de 50 ani a M. Sale roagă 
pe presidentul terii să depună omagiile dia
tei la treptele tronului prea înalt. Salută 
apoi deputaţii şi pe presidentul terii, ru-
gându-i să conlucre cu toţii spre binele şi 
desvotarea terii. 

Deputaţii români au fost salutaţii apoi cu 
urmëtoarele cuvinte rostite în limba ro
mână : 

Stimaţilor Domni ! 

Ţinta afacerilor noastre, cu care avem a 
ne ocupa în sesiunea présenta, este îndrep
tată spre binele terii şi al poporului nostru. 
Cu toată inima şi cu tot zelul petrunşi de 
conştiinţa îndatoririlor noastre së păşim dară 
la lucru, care ne aşteaptă, menindu-i toate 
puterile noastre, ca eu un bun succes să 
sjungem la resultatul dorit. 

Vë salut, domnilor mei, la Intrarea D Voas
tră în vieaţa parlamentară a terii noastre, 
esprimând totodată convingerea mea, că a-
morul D-Voastră cătră ţeară şi popor a fi 
totdeauna conducëtorul decisiunilor şi con
cluselor D-Voastre. 

După vii strigăte de .Trăiască" salută de
putaţii şi ln limba rusească. 

In continuarea discursului aminteşte t u 
respect de activitatea acelor bărbaţi, cari 
au eşit din dietă, şi apelează lu deputaţi, 
ca să susţină renumele bun al dietei. In 
line aminteşte în cuvinte adânc simţite 
moartea Imperătesei Elisa beta şi a archidu-
cesei Maria Antonia de Toscana (deputaţii 
ff.i auditorul ascultă în picioare aceste pa-
tiage) şi declară sesiunea deschisă între vii 
aclamări de trăiască la adre:sa M. Sale Im
përatului. 

Bar. Bourguignon salută în numele gu
vernului dieta şi o asigură, că va sprigini 
din toate puteiile lucrările ei. 

Urmează apoi cetirea formulei promisiu-
nei solemne {Angelobung) Ia care rëspund 
toţi deputaţii români cu cuvêntul .pro
mit*. 
! ?f5í/uéuíw i » r e cuvêntul pentru a 
ceti în limba germană m e c i u l imperial, 
care este ascultat în mijlocul celei mái riT<2.ri 
atenţiuni. Mesagiul redigiat în limba ro
mâna îl ceteşte dl cons. guv. Balmoş ear' 
cel rusesc dl cons. guv. Sirzystie. Tecstul 
Mesagiului românesc e urmëtorul : 

Câtră dieta ducatului Meu Bucovina. 

Din incidentul a cincizecei aniversări a 
urcării Mele pe tron a decis dieta iubitului 
Meu ducat Bucovina să-'Mi transmită prin 
0 deputaţiune omagiul représentante! tern 
şi In o adresă să dee expresie serbătorească 
dorinţelor, în cari în această însemnată zi 
comemorativă isvoresc din credinţa şi ade
renţa cătră Mine şi Casa mea, din iubirea 
cătră patria mai restrînsă şi din îngrijirea 
pentru binele monarchiei. 

In urma doliului adânc, în care M'a transj 
pus pe Mine şi casa Mea mutarea la cele 
eterne a consorţei Mele repausate în Dom-
nul, a Majestăţii Sale Imperătesei şi Regine 
Elieabeta, a trebuit să nu mai aibă loc ve
nirea deputaţiunei Ia sejurul curţei Mele. 

Dar' bucuros iau la cunoştinţă omagiul 
dietei şi îi exprim pentru această manifes-
iaţiune loială mulţumită Mea împerătească. 

Eu ştiu, că credinţa dinastică, aparentă 
acolo corespunde sentimentelor populaţiunii 
representate prin dietă şi cuprinde în sine 
nestrămutata ţinere la legătura monarchiei, 

! inchiegată din providenţa dumnezeiască tare 
şi puternic în o evoluţiune istorică multcente 
uară şi glorioasă. 

1 In evenimentele schimbăcioase ale dom 
j niei Mele de cincizeci de ani, am aflat Eu 
j în abnegaţiunea întotdeauna probată şi gata 

la sacrificii a popoarelor Mele fidele un ra 
z i m solid al tronului. Ea oferă, ori ce s'ar 
ascunde ln sinul viitorului, o garantă sigură 
pentru menţinerea Integră a puterii şi a va 
zei statului. 

Cultura intelectuală şi cea materială, pro
movate prin drepturile indivizilor, garantate 
in legile fundamentale de stat şi prin egala 
îndreptăţire a popoarelor, au luat pretutin-
dene un avênt îmbucurător. 

Poate fi numai în folosul promo
vării Dinelor părţilor diferite, promo
vare făcută cu îngrijire şi absolut ne
cesară pentru progresul continu al în
tregului, dacă în desvoîtarea instituţi-
unilor publice li-se oferă representa-
ţiunilor terilor, ca celor în prima liniă 
chemate de a păzi interesele de 
bunăstare, o latitudine corespunzëloar° 

pentru manifestarea drepturilor lor con
stituţionale. 

Sper şi ioresc, că mai presus de toate, 
contrastele d<* opinii şi de tendenţe, voin(a 
firmă pentru înaintarea objectiva a bunei-
stării intelectuale şi materiale, va produce 
o cooperare a tutteor puterilor, sprijinită 
de respectul reciproc al drepturilor şi de 
echitate. 

Tuturor acţiunilor dietei vmcepute 1Q acest 
spirit nu le va lipsi protecţiaMea de părinte 
al terii. 

Totodată trimit dietei salutar^ M a Îm
perătească. 

Dat îu Viena în 22 Decemvrie 188. 
Francise Iosif m. p. 

Thun m. p. 
După cetirea acestui mesagiu, se Inchick 

şedinţa la orele 12 din zi. 

Alegerile comunale din Roşa-Mânăstirişk. 
Alegerile comunale suplementare din cercul 
Il de alegëtori Roşa-Mănăsterişte s'aa ter
minat cu înfrângerea Românilor. Aflăm la 
încheiarea foii, că candidaţii români d-nii 
cons. Pridie şi prof. Simionovici au tata-
nit la alegerea mai restrînsă, care a decun 
astăzi, minoritatea voturilor. Aleşi sunt d-nii 
I. Ludwar, C. Hack şi S. Holicki. 

Acordare de stipendii. Presidentul I. P, » 
terii a acordat dlui stud. med. Adrian Bod-
narescul un stipendiu anual de 600 fl. şi 
dlui etud. technic Orest Procopovici un sti
pendiu de 500 fl. din stipendiile fondului 
relig. gr. or. create de Maj. Sa Impëratul 
pentru fii de preoţi gr. or. bucovineni. 

Revista externă. 

Italia şi Francia. 

Vaticanul e foarte nemulţumit că 
tratatul comercial dintre Italia şi Franţa 
s'au lnbunătăţit relaţiunileîntreaceatedwii 
State. 

Ziarele catolice atacă violent pe mini!* ; 
trul de externe al Franţei şi zic că conce
siunile acordate Italiei prin acel tratat na 
sunt de loc favorabile. 

.Voce della Verita" îşi dă silinţa să lăr
gească abisul dintre Franţa şi Italia. Aceat 
z ;ar afirmă că Italia e cuprinsă de o uri 
neîmpăcată în contra Franţei şi că o împă
care între aceste doue teri e absolut impo
sibila. 

„Voce della Verita' 1 descoperă toate rănile, 
aminteşte ocuparea Tunisului de cătră Fran
cezi, atacă violent pe Franţa, conjură p« 
morţi şi citează declaraţiile lui Thiers asu
pra Italiei. 

Aceasta e foarte caracteristic pentru g№ 
purile politice ale .internaţionalei negre', 
Ea spera mereu că armele franceze toi 
restabili puterea lumească a papei şi de 
aceea, pentru ea e dureros ori-ce eveni
ment care aduce o apropiere Intre Franţ» 
şi Italia. 

Din Beiuş. 

Beiuş, la Bl Decemvrie n. 1898, 

Onorată Bedccţiune ! 

Duminecă în 25 n. 1. c. am asistat li 
festivitatea .Vulcamană" aranjată de tine
rimea studioasă de la gimnasiul românesc 
din loc din incidentul aniversării raorj 
fericitului episcop Samuil Vulcan, fundat»-
ml gimuasiului. Deepre decursul aceste 
festivităţi am onoare a vë raporta urmă
toarele : 

Festivitatea a avut loc ln sala festivă i 
gimnasiului fiind de faţă toată inteligenţi 
română din loc, domni şi dame, elovele ш 
iernatului rom£"osc de fetiţe cu profesos-
re'c. mulţi cetăţeni de ai noştri şi câţl-Ti 
id trăiai. 
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Festivitatea a decurs conform programu-
nrmător : 

Programa feetivei Vulcaniane din 25 
j c . 1898. 1. .Marş*, esecutat de corul 
Jtumental. 2. .Cuvtnt de deschidere*, 

ttit de près. soc. Ioan Iepure, prof. gimn. 
.,In memoria lui Vulcan", e^ec. de corul 
leal. 4. .Regina Osrrogoţilor", de G. Coş-

Jc, predată de A. Popeseu st. cl. VII. 5. 
Boi ochi" esec. de corul inst. 6. ,Bubue 

emil', esec. de corul vocal. 7. .Pázmány 
ощ\ de J. Arany, pred. de J. Weissglas 
ici. VIII. 8. .Csárdás" esec. de corul 
str. 9. .Cântic venätoresc" esec. de co-

vocal. 10. »Schwäbische Kunde" de L. 
^and, décide A. Возас st. cl. VIII. 11. 
Marzas*, duet esec de A. Popescu et. cl. 

, ѴШ. şî A. Popovici st. cl. VIII. 12. 
Jurugiul", de V. Alexandri pred. de St. 

Í
gSdan st. cl. VIII. 13. .Reîntoarcerea 
fonicei", esec. de corul vocal. 14. .Cu-
t de Închidere" ţinut de Al. G. Mun-
3 st. cl. VIII. 15. .Reiter-marş", esec. 
corul instrumental, 

Singuraticele puncte au fost bine esecu-
ite; Îndeosebi notez declamaţia studentu-

Sfrfan Ţăş'îdan, care a predat foarte 
succes cansoneta lui Alexandri .Suru-

|iu!', stlrnind ilaritate foarte mare în pu
liéul asistent. Mult ni-a plăcut şi duetul 
Marzas, cântat In violină de studenţii 
vani A. Popescu şi A. Popovici, cari 
un curaj şi o dibăcie rară au esecutat 
tastă piesă destul de grea In felul 

su. 
Nu pot să trec cu vederea vorbirea de 
ierul profesor Ioan Iepure, conducëtorul 
.'ietăţii de lectură a studenţilor. Nu e-

dedaţi să auzim Intre păreţii acestui 
uiasiu discursuri rostite într'un spirit a-
de naţional-românesc, ca şi cel al dlui 

iure; am fost deci surprinşi foarte, dar' 
atât mai plăcut, ne-a încălzit Îndeosebi 

istămul adresat celora, .cari Îşi lapădă 
şi neamul, cari nu lucră din rëspu-

i pentru idealul nostru naţional şi cari 
ivaţa şi vorbesc alte limbi Înainte de a o 

pe a lor". Onoare tinörului profesor 
direcţii al cărei bun Început Га făcut ! 
Străinii — câţi erau de faţă — nu se 
iţiau prea bine la auzul acestui diseur», 

dar' cu atât mai mult a fost remunerat dl 
Í Iepure de nesfîrşitele strigăte de „bravo" 

|i „să trăiască" al publicului român. 
: Tot aşa demn do landă a fost şi cu-
têntul de Închidere al simpaticului student 

: alexandru Graur-Muntean, rostit Într'un ton 
nu mai puţin românesc ca şi cel al dlui 
Iepure. Motto al discursului din urmă era 

Î
„Deşteaptă-te Române" al laureatului Mu-
tSşan. Drept resplată i-au fost aplausele 
furtunoase, de cari rëauna sala şi zlmbetele 
ochilor color mai frumoşi, ce priveau spre 
densul. 

într'adever ne creşte inima de bucurie, 
tèzêud că in gimnasiul nostru se începe 
(araşi acea vieaţă naţională, care o avea 
pe vremea Selăgeneştiior Am dori numai, 
ca această direcţie Începută acum să iie 
contiuuată şi cultivată cât de mult spre 

la noastră şi a gimnastului. 
Am observat Insă şi greşeli, cari trebuesc 

(corese şi In viitor. Programul a fost cam 
w şi astfel aproape plictisitor. Programul 

lung de almintrelea nu e caracteristic 
pentru Beiuşeni şi ln privinţa aceasta se şi 
aseamëna mult cu cei din „Şunturung '. 
Aceasta Insă deocamdată treacă — ducă se ! 
[Dar' ce loc au ln program declamările In 
limbi străine şi in special in cea ungu
rească? Dar' .,Csárdás"-ul executat de 
orchestra gimnaziului ? A fost aceasta o 
[festivă oficioasă de a statului modern ungar, 
ori una arangiată de un gimnasiu roman 
Intru amintirea uuui episcop româD, care 
va fl fost fundatorul ? 

Oare nu s'ar putea extermina din gimna-
liul nostru aceasîă căciulire prea servilă 
fi deamnă de dispreţ ! ? nel. — 

NOUTĂŢI 
Arad, 3 Ianuarie n. 1899. 

Ştiri personale. Cu trenul accelerat de 
eri după amiazi (orele 4) a sosit ln Arad 
1. P. S. Sa noul metropoli Ioan Meţianu, 
însoţit de d-nii P. Truţia şi Augustin Ham
sea. 

In acelaşi tren venea dela Sibiiu P. S. 
Sa Episcopul N. Popea, însoţit de Prea Cu-
vioşia Sa archimandritul Filaret Mustea, 
care au plecat spre Caransebeş. 

• 

Duelul Bànffy-Horànszky, după 
cum se scrie din Budapesta, totuşi 
se va face şi încă azi ori mâne. Se 
vor trage douö gloanţe în — aierl 

* 

Krivány în — Arad. Mare sen-
saţie In oraş: marele hoţ Krivàny va 
fi adus curônd la Arad, unde azi în 
toate straturile societăţii tot despre 
el se vorbeşte. Se crede, că el a 
voit să fie prins. La Vienà a sosit 
din Italia, unde iarna l'a ajuns fără 
să mai aibă bani, aşa, că la Viena 
a fost rillt să zălogiască rufăriile. In 
Italia a stat la Lucarno, staţiune 
climaterică. A declarat, că familia 
lui nu ştie despre el nimica. La 
Viena o sâ-1 ţină pentru a«-şi face 
pedeapsa ce i-se va croi drept o-
sândă că s'a înştiinţat sub un nume 
fals. 

Fuga unui cadet. Din cetatea 
Aradului a fugit cadetul Pichler. Era 
săracul năcăjit, pentru-că făcuse da
torii multe. Acum se zice, că a şi a-
juns în Elveţia. A fugit din spitalul 
militar, noaptea, sărind toate şanţu
rile. Brava cătană .' 

• 
Sânge pentru „csardae". In comuna 

curat ungurească Bogdand s'a încins tn 
sorbătorile Crăciunului unguresc un „csár
dás " Învăpăiat la cârciuma Jidanului. 
Vinarsul fiind mai puternic de cât jucăuşii, 
s'a iscat între aceştia o ceartă din causa, 
că nu se puteau înţelege, care din ei joacă 
mai bine „csárdásul". Cearta a degenerat 
în bătaie şi vre-o 8 dintre ei tot sânge 
s'au făcut, junghiindu se cu cuţitele ; 3 mai 
vîrtos sunt greu răniţi şi lasă puţină spe
ranţă de vieaţă. Nu ţi-ar fi necaz, dacă 
asemeni scene s'ar petrece Intre sëlbatici, 
dar' se petrec în mijlocul „Kulturegylet-
urilor'-. 

* 

Conferenţa antianarchista. Asupra con
ferenţei antianarchiste circulă ştirile cele 
mai contradictorii. O ştire din Berlin es-
plică în chipul următor aceste conti adicţii : 
Ceea-ce se cunoaşte până acum, e numai 
resultatul deliberărilor comisiuniloi insti
tuite de conferinţă. De oarece represen
tanţii diplomatici ai conferinţei n'au fost 
împuterniciţi să ia hotărlri definitive, rë-
mâne ca guvernele să se înţeleagă şi să 
decidă asupra propunerilor conferinţei. 
Până acum, după-cum se pare, nu s'a sta
bilit ln ce iormă îşi vor exprima guvernele 
atitudinea lor faţă de propunerile conferin
ţei. O nouă întrunire a conferenţei nu e 
exclusS; până acum Insă nu e nimic hotă
rît. 

* 

Mante prăbuşit. In oraşul italian din El
veţia Airolo s'a surpat la 27 Decemvrie un 
munte făcend mari pustiiri. Eacă unele a-
mănunte ale acestei întâmplări. 

Locuitorii din Airolo erau de multă vre
me cuprinşi de teamă, căci, în urma marei 
îngrămădiri de zăpadă şi de ghiaţă de mun
tele Sasso Rosso, situaţia devenise foarte 
primejdioasă. Prăbuşirea muntelui a înce
put la orele 2 dimineaţa şi a durat până 
la orele 9 a. m. Blocuri uriaşe de stânci 
s'au rostogolit din înălţime, distrugând tot 
ce le sta în cale. Otelul .Airolo", 7 case 
şi mai mult alte edificii au foat dărîmate. 

Doui bărbaţi şi un copil au fost omotfţj. 
Locuitorii îşi părăsiseră de cu noaptea lo
cuinţele. Primăria ameninţă să se prăbu
şească. Suprafaţa prăbuşită e largă de 500 
metri şi lungă de 700. Massele prăbuşite 
cuprind cam 300.000 metri cubici. O parte 
mare din pădurea ce apără comuna Airolo 
a fost nimicită. 

Sasso Rosso, de pe care «'au prăbuşit 
massele de piatră şi de pământ, e o stâncă 
uriaşă, în partea sudică a Gothardului, la 
stânga eşirei tunelului. Autoritatea federală 
făcuse deja astă vară cercetări şi se făcu
seră zidiri şi întăriri în părţile ce amenin
ţau să se prăbuşească. 

La începutul prăbuşirei, fortăreaţa din 
Airolo a alarmat populaţia prin lovituri de 
tun. Otelul Airolo şi cele l'alte case şi edi
ficii cari au fost dărîmate se aflau în par
tea de sus a satului. Locuitorii din acea 
parte sunt adăpostiţi în gară şi ln casele 
din vecinătate. 

* 
Necroloage. Subscrisă cu inima înfrântă 

de durere aduc la cunoştinţă, că mult iubita 
şi îu veci neuitata lor soţie, mamă, fiică, 
noră, soră cumnată şi mătuşe Daniţa Bu-
corovici, măritată Dr. Nicolae Popovici în 
etate de 22 ani după o scurtă dar' prea 
fericită căsetorie de abia 10 luni, în urma 
unor lungi şi grei s suferinţe şi-a dat nobi
lul seu suflet în manile creatorului îu 21 
Decemvrie st. v. 1808 la 3 3A oare dimi
neaţa Remăşiţele pământeşti se vor de
pune spre eternă odichnă în cimiterul 
gr.-orient. din Verşeţ, după ritul gr.-or., în 
Decemvrie st. v. 1898 la oare după ameazi. 
Fie-i ţerîna uşoară şi memoria binecu
vântată 1 Dr. Nicolae Popovici, ca soţ; 
Aurora şi Valeria, ca fiice; Gregoriu şi 
Maria Bucurovici, ca părinţi ; Baltazár 
Bucorovici, ca frate; Simeon şi Iuliana 
Pocovici, ca socri ; Ilie şi Catariua Dabici, 
Michail şi Maria P. Moise, ca cumnaţi şi 
cumna'e; Maria, Valeria Aurora Dabici, 
Cornel şi Minidora P. Moise, ca nepoţi. 

— Ni se mai anunţă moartea lui Avram 
Mihailă, preot ln Romoşel, în etate de 43 
ani ; şi a copilei Elena, fiica de 7 ani a 
preotului Ioan Popovici din Chisindia. — 
In veci amintirea lor. 

— Alaltăeri a murit în Macea înveţătorul 
Ioan Vulpe împlinind abia 20 ani de 
vieaţă. 

* 
Bibliografie. Un capitol din comptabi-

Jitatea duplă de I. C. Panţu, prof, la şcoala 
comercială superioară din Braşov. O broşură 
de 82 pagini 8° mare, în care se tractează 
principiile contabilităţii duple ilustrate cu 
diferite exemple, pe cari studiindu-îe cu 
atenţiune, poate ori şi cine së înveţe con
tabilitatea, adecă ţinerea socotelelor In eco
nomia proprie şi în afacerile comerciale. O 
recomandăm tuturora, cari au daraveri 
comerciale. Preţul 50 cr. — 5 cr. porto. 
— De vênzare la Administraţia „Gazetei 
Transilvaniei", la librăria N. I. Ciurcu, 
Braşov şi la Tipografia archidiecesană în 
Sibiiu. 

* 
A nebunit de bucurie. Din Agram se 

scrie, că un ţeran cu numele Ni ;ola Nov-
covici, mergênd acolo ca së ridice suma 
de 100.000 fl., care a câştigat-c de la lote
ria ung. de clasă, de bucurie a nebunit. 
Nenorocitul a fost internat în casa aliena
ţilor din Agram. 

Petrecere. Primim Invitare la producţi-
unea teatrală musicală, ce se va arangia 
de tinerimea adultă dinVingard. Sâmbetă 
în 26 Decemvrie (a Il-a zi de Crăciun) 
st. v. a. c. în şcoala română ort. După 
producţiune urmează dans. Venitul curat 
e destinat pentru înfiinţarea „bibliotecii 
şcolare". începutul precis la 7 oare seara. 
Preţul de Intrare de persoană 1 coroană. 
Arangiatorii. Oferte marinimoase se pri
mesc cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
publică. Programa. 1. „Cuvont de des
chidere'". 2. „Sum venător", cor în 4 
voci de *%. 3. „Nerodul şi Negustorul", 
dialog de Д . 4. „Cârlanii", vodevil de 
Negruzzi. 5. „Hai leliţă sus la vie", cor 
în I voci de D. Cupşa. 6. „Herşcu Ba-
ece^u", de V. Alexandri. 

Cuba a fost retrocedată la Anul-
Nou Statelor-Unite. In mijlocul u-
чог părăzi militare, steagul spaniol 
a fost dat jos şi pus în locul lui cel 
american. 

Pe un an 
Pe Va an 
Pe V* an 
Pe o lună 

invitare la abonament 
Decshidem p*in aceasta abonament pe 

Quart. I respectif semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de аЬопощепі, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt се^ următoare: 
în Monarchie : 

. • fl. 10.— 
• • » 5.— 
. . „ 2.50 
• • щ \ • 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40.— 

N U M E R n D E D U M I N E C A 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe lin an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 

TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 

Rësbel sau pace? 

Budapesta, 2 Ianuarie. 

„P. Lloyd', relevând, că şi disidenţii cer 
demisionarea lui Banffy ca condiţie de îm
păcare, srie : 

,De ce trebue stoarsă această depărtare 
îu ciuda tuturor legilor firei în parlament, 
ba spre paguba însăşi a parlamentarismu
lui şi a Integrităţii garanţiilor naţionale in
atacabile. Cine ar putea să o spună în 
mod cinstit ? " . . . 

„Şi de oare-ce aşa stau lucrurile, dispare 
tot mai mult speranţa, că situaţia nepome
nită a terii ar putea fi vindecată prin sub
ordonarea goposiţiei sub dictatul cuminţe
niei şi datorinţei" 

.Hotărlrea guvernului a ţine pept asaltu
lui furios şi a nu lăsa ca unitatea şi resis-
tanţa partidului liberal să nu fie primejdui
tă, ne garantează, că ministrul-president 
ştia pe depun clar, ce mijloace să între
buinţeze întru resolvarea positiva a crisei"... 

Budapesta, 3 Ianuarie, 

Se crede că la audienţa ce a avut la 
Viena, baronul Banffy a arëtat M. Sale, că 
situaţia sa a devenit insuportabilă. In curênd 
se aşteaptă, ca demisia Ini Banffy sâ fie 
primită. M. Sa îi va exprima Insă cea 
măi înaltă graţie. 

Oposiţia hossuthistă a hotărît să demon
streze împotriva siuaţiunei „ex-lex". 

A l e g e r i . 

Bucureşti, 2 Ianuarie. 
La alegerea colegiului I. din capitală 

lista liberală a întrunit 2374 voturi, 
cu 683 voturi mai mult ca la alegerea 
din Noemvrie. Conservatorii nu au 
presentat listă. 

Editor: Aurei Popovici-Barcianu. 

Redaetcf responsabil Ioan Russn Siriana. 
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MARE DEPOSIT!! 
Tea, Rum, Cogniac, Portocale, 
Smochin^, Lămâi precum şi tot so
iul de delicatese se pot afla in pră
vălia med şi se pot cumperă cu cele mai 

moderate Preţuri. 

256 3 - 5 
MORITZ SAMSTAG. 

Piaţa Árpad Nr. 4 (vis-à-vis de templul israelit). 

Cele шаі frumoase şi cele mai potrivite 

Cadouri de crăciun şi Anul-nou 
se pot cumperă în 

b i j u t e r i a l u i 

Francise Weinberger 
259 3—3 în edificiul Hotelului Central. Arad. 

„Victoria" 
i n s t i t u t de ered i t ş i de economii 

SOCIETATE PE ACŢII. 

árai, casa proprie, calea ArcMáncele Iosif Nr. 2. 

întemeiata la 1887. 
Ц Capital de acţii tt. 3OO.O00 

Fond de réserva „ 100.000 
Depuneri „ 1,000.000 
Circulaţia anuală „ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/o 
interese fură privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit dupa interese încil o solveşte institutul se
parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 
îndată la presentarea liberului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea comandei. 

1 2 6 - 1 5 0 Direcţiunea institutului. 

I 

Se primesc comande pentru următoarele lucrur 

r V ** t M t e 

comande se efectuesc propmt. 
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